

# Хуголь



## Николай Ефимович



### *Выпало защищать Ленинград*

Вот уже четвертый десяток лет приходит ко мне в библиотеку за книгами Николай Ефимович Хуголь. Я привыкла к нему, как к активному читателю, которого интересуют буквально все новинки художественной литературы. И все - таки чаще всего Николай Ефимович берет книги о Великой Отечественной войне. Видимо, потому, что сам в ней участвовал.

Я как - то поинтересовалась у Николая Ефимовича его фронтовой судьбой, и он охотно поделился своими воспоминаниями.

Призвали его в мае 1942 года. Сначала отправили в Черемушки на трехмесячную подготовку, а после этого - в Ленинградскую область на защиту города. Переправляли бойцов через Ладожское озеро.

Попал Н. Е. Хуголь в 91 дивизию 37 полка. Этим полком командовал подполковник Торобаев. Фашисты находились неподалеку, так что молодой сибиряк сразу же понял, что такое настоящая война...

- Мне еще повезло, у меня был пулемет, - вспоминает Николай Ефимович. - С ним рядом как - то спокойнее было на душе. Каждую секунду советские бойцы были начеку, ведь немцы в какой - то полсотне метров от нас. Так что смерть всегда ходила рядом... Если выпадали минуты отдыха - спали в лесу, прямо на хворосте. На войне люди быстро меняются, там не до прежних привычек.

Николай Ефимович признался, что у него до сих пор стоит перед глазами картина первых боев.

...И все - таки прорвали блокаду. Сибиряк вместе со всеми пошел дальше гнать фашистов. В одном из боев Николая Ефимовича ранило. Долго лежал в ленинградском госпитале, после него попал в разведку. В 1944 - ом опять ранило в левую руку. Один осколок врачи вытащили, а три и сейчас находятся в руке, так и живет ветеран с ними.

- Когда смотришь фильм - это одно, а вот когда снаряды один за другим рвутся над головой, да пули над тобою проносятся градом, - совсем другое дело, - рассказывает Николай Ефимович. - Однажды в бою граната упала между сапером и мной, взорвалась, конечно, ранило обоих. Ползли с автоматом, раненые. Не знаю, как остался жив, наверное, мать меня в рубашке родила.

Три ранения у меня было, и после каждого снова возвращался на фронт. После войны, в октябре 1945 года, отправили домой. Тогда указ вышел: если у солдата было три ранения, значит, хватит, ему ходить в шинели.

В Алексеевну Н. Е. Хуголь вернулся с боевыми наградами - орденом Славы III степени, орденом Отечественной войны III степени, медалями «За боевые заслуги», «За Победу над Германией», «За оборону Ленинграда». Вот так был отмечен Родиной славный путь солдата.

После войны Николай Ефимович трудился в совхозе, сейчас находится на заслуженном отдыхе. В Алексеевке его уважают не только как ветерана войны и труда, а еще и как замечательного человека.

### **Литература:**

- 1.Кормиловский район [Текст] // Солдаты Победы. – Омск. – 2002. – Т.6. – С. 85.
- 2.Матвеева, Т. Выпало защищать Ленинград [Текст] / Т. Матвеева // Нива. – 1994. – 21 окт. – С. 2.